在《家

邓宏顺

孙振华

自大年初一始读《家山》,随页而进,身心 日渐深入乡事乡情,至正月十二读毕,情感强

《家山》如大江长河从容流淌中国从旧社 会模式走向新社会模式的数十年乡土物事变 迁。书中万溪江沙湾村虽只"一滴水",却折射 出一个时期广大乡土生命群体的精彩世界。

作为小说物象的万溪江流域,实际物象即 沅水的主要支流之一溆水流域。这里离我家不 远,至今,我仍常在这小河边出没。这里"两岸 尽烟树人家",土地肥沃,粮、棉、油、水果等物 产丰富,历史上被誉为"湘西乌克兰"

20世纪70年代初,我们村里严重缺粮,一 位堂叔带着我就在这一带走村串户购买粮票 度过饥荒。生活在这里的人民精于经营土地, 善于积累财富,如四跛子农闲时"走武冈",陈 有喜开抱棚走村卖鸭子等。书中所写的不为外 人所知的生产和生活"规款",我尤其有亲身经 历,如种田要懂得"上坎为大",只能割,不能 锄;又如夏天,孩子们在外玩过回家,父母会提 住他们耳朵,拿指甲在他们胳膊上划一下,见 了白印子(说明他们下河洗澡了)举手就打;再 如姑娘出嫁时要用特殊方式开脸,即铰尽脸额 上的绒毛,让脸额光亮。等等等等。

《家山》提示的很多诸如此类的生活密码, 深深触动着我童年的生活:晒烫的河卵石,河 水里围着我的脚腿游圈儿的小白鱼,残缺的石 墙,坐在石墙上纳鞋底、绣花和弹竹制口琴的 姑姑和姐姐。那时,她们都还是未出嫁的姑娘, 如今都已是年近八十的老人,有的已经作古。 想起她们曾经教我捆柴,背我过溪的情景,我 忍不住热泪潸然。

当代一些作家都有自己的"文学原乡"。不

少作家称,要通过书写几代人的家族史来反映

厚重的民族史。可以说,《家山》做到了。作者通

过家族史成功地书写了那段风云激荡岁月的

民族史,家族史与民族史水乳交融。农会运

动、北伐战争、马日事变、红军长征、抗日战

争、解放战争等等,中国现代这段历史上所有

大事件,在《家山》中都有所呈现。沙湾村民的

这段历史?作家巧妙地通过小说人物的设计,

将家国命运紧紧地捆绑在一起。除了沙湾村民

与这些历史大事的直接关联外,在外求学、从

军、从政的子弟,更是这段历史大事的参与者。

从他们寄回来的书信、从各种新闻报道,读者

了解到他们的经历与命运,也让沙湾这个小村

打开这部小说,首先看到一长串层层叠叠的主

要人物表,第一感觉"头都是大的"。但随着阅

读,我熟悉并记住了这些人物,仁义贤良乡绅

佑德公、淡泊名利的清末知县陈远逸、勤劳智

慧的农民陈有喜,口齿灵活敢做敢当的农妇刘

桃香、大智大勇的中共地下党负责人陈齐峰、

留日归乡务实肯干青年陈扬卿、敢于冲破世俗

束缚的女子陈贞一、美丽善良保守的儿媳妇朱

容秀、潜伏的地下党小学教师史瑞萍、时常"有

点飘"的保长陈扬高、节俭"抠门"的土财主陈

修根、好逸恶劳常惹是生非的"五疤子"、口风

不严快人快语的"梆老倌"……林林总总几十

号人物,都给人留下了抹不掉的印象,是他们

源。作者花费大量的心血,浓墨重彩地为读者

再现了沙湾村的婚丧嫁娶等日常生活场景。对

于这些民俗,作者不仅仅是"描写",而是一种

不厌其烦的尽情铺陈。特别是婚嫁场景,作者

花费了大量的笔墨。如结婚,就涉及准备嫁妆、

给新娘净脸、哭嫁、婚服样式、婚礼主事、酒席

佳肴配置、请客的讲究、轿夫的"恶作剧"、新媳

妇进门拜堂,等等,事无巨细。丧礼也是观察中

大量的民俗呈现,是《家山》的另一魅力之

构成了那段历史里真实的"沙湾"。

《家山》最成功之处,是人物形象的塑造。

如何从一个普通的村庄"脉动"中国现代

命运也与这些历史大事休戚相关。

庄与这段历史大事同频共振。

溆浦思蒙风雨桥。 雷文录 摄 中国有几千年农耕社会文明史,反映农耕 社会生活的稳定性抑或封闭性,《家山》中尤有 浓墨重彩。全书主要人物出自陈、刘、朱三姓人 家,他们的相互行为和关系包含了政治、经济、 伦理等各个方面。其中伦理关系中的婚姻关系 非常有"门当户对"的乡村特点。朱望达的女儿 朱银翠嫁给陈扬高儿子陈修岳;佑德公和福太 婆夫妇收养的孤儿陈有喜,入赘刘佑善和梅英 家为婿,而刘佑善又是佑德公阿娘福太婆娘家 侄子;四跛子的儿子养了个童养媳刘来芳,刘 来芳又是刘桃香的侄女……如此这般,亲上加

想想我在乡下的那些亲戚关系,何尝不是 如此。《家山》让我读来非常亲切,如操办喜事 的陈有喜就如见其人。他临时顶职筹备陈扬卿 和史瑞萍的婚宴时,正月初五大早,有喜就把 管场的,煮饭的,做菜的,洗菜的,切菜的,收桌 子的,洗碗筷的,放铁炮的,放炮仗的,走脚报 信的,都喊到逸公老儿中堂屋,一一嘱咐他们 说:"事情每回都是一样的,大家心上都有数。 这回是树叔得病了,喊我替他主事。我不懂的, 就问大家。我安排了的,大家都要喊得动。"这 做派,这口气,让我想起探春和凤辣子,更让我 想起自己村里办喜事时,那围着长抹裙,挥着 大汤勺,在香辣味呛人的炊雾里忙碌、大声支 使别人的乡下大厨师。

方言土话在《家山》中的运用入木三分。这 对作者来说,并非主观随意,而是因为这方热 土的独特性所致!在以水路为主要交通方式的 历史中,溆水河的中、上游没有通航优势,因而 居于该区域的沙湾一带乡民被锁定在了这块 土地上。他们大多没有条件走出山门与外界交 流,即使"走武冈"也只是极少数人、小范围接 触邻近的外界,因此,语言自古至今相对稳定。

关于溆浦方言已有多部专门的学术专著详论, 这里只想说明《家山》中的方言土语,或许在网 络语言时代,它是一种阻隔,但因其丰富性和 原始性,对于研究古代语音和语意,却有方言 辞典的意义。如今,在我的家乡村里,人们平时 交流的语言已与城市没有区别,但若爱到极点 或恨到极点时,也必用方言土语才感到表达充 分。所以,《家山》中的物事,只有以这里的方言 土语表述,才更显真实有味。

《家山》写了故乡很多乡土风俗礼仪。贞一 和郭书坤在长沙成亲,父亲佑德公仍要在沙湾 家请大家"吃个酒"。朱达望的儿子克文也在外 面结了婚,达望的阿娘也坚持要尽礼,请叔侄 弟兄吃餐酒。禾青生个儿子也要请人吃糟酒, "抹锅底灰"。当然,还远不止这些,家乡人每遇 大事,都有自己礼尚往来的规款。在我老家的 村子,无论谁家,只要杀年猪,就都要请大家吃 喝一餐,然后还要给周围的邻居每户送一碗 "血和汤",至今如此。他们有不少表达自己情 感的方式,这也是他们的文明秩序。

《家山》描述的人物是在土地上讨生活的 人们,自然免不了浓墨重彩展示田地丰歉和饲 养税赋,且这些紧密相连。受自然条件和当时 农业技术的制约,即使背上石头车水也消除不 了旱灾,更是无法抗拒洪灾。这必让田地丰少 歉多,而田地歉收又必然影响饲养税赋。尤其 沉重税赋的到来,使早相见、晚相逢的叔侄兄 弟间也酿成生死矛盾。我童年时,常坐在火塘 屋或树荫下,听祖父辈讲述旧社会里收税抗税 的斗争故事。这次读《家山》让我对祖辈故乡那 些有关税赋的故事,有了更细致深入的了解和

《家山》是一座优秀乡土传统文化的宝库。 在佑德公、逸公、扬卿、贞一、陈有喜、刘桃香等

是一块守

正行仁,儒风弥漫的乡土。如佑德公冒死暗保 红军家属,扬卿等人义务教学,四跛子和桃 香把自己的儿子赔给弟弟等,这种境界和胸 怀,不能不令人敬佩。这些故事,也使我想起 民国初年,我老家村子为打土匪而牺牲的12条

特别值得一提的是,《家山》中的家山,事 实上就是"湘西会战"的战场——雪峰山山脉。 几年前,我深入雪峰山区采访时,发现这里的 乡民从六十多岁的尼姑到十三四岁的少年,在 这次会战中,无不表现出机智勇敢的英雄气 概,更不用说青壮男子汉!他们曾为争取这一 中国人民抗日正面战场最后一战的胜利,的确 付出过巨大的牺牲。他们从不愧对这块土地上 的优秀文化,也从不放弃过对和平与幸福生活

古罗马的西赛罗说过,一个人不懂得自己 出生以前的事情,他将永远是一个小孩。诚然, 《家山》写的不是今天的生活,但《家山》中的家 山是故乡的象征,是祖先的背影,是乡土沧桑 岁月经过小说艺术修复后的陈列。这也是子孙 后代不应忘记的摇篮和应该珍惜的遗产!

作为作者的同乡,读《家山》即读我的故 乡,是我的享受。

(作者为湖南辰溪人,湖南省作家协会 名誉主席)



深感沙湾

《家山》实拍图。

的风。

是德国北部的港口城市,附近都是大平原。我 却老是一有空就老想着往山里跑,所以认识 了欧洲许多山,最有意思的山在西班牙的特 内里费岛上,叫作泰德峰,是一座秃鹫一样的 活火山。黑色又多孔的岩石好像大西洋的畸 胎,里面爬满了睁大眼睛的褐色蜥蜴。泰德峰 顶离海平面3718米,这个落差是从海平面算 起,因而显得无比庞大。我在它山腰上的避难 所睡了一觉,凌晨开始登顶,脚下填了几层 云,天光飞溅,太阳升起。往后看,山的影子印

毕业回国,我认真想过一件事,为什么屋 里也有山,外面也有山,我爱爬外面的,却从 来没有想过爬家里的山。或许是这样,我总是 想成为外面那些山的中心。"荡胸生层云,决 眦入归鸟",这些山巅上总挂满了许多壮心。 而屋里那些山是家的边缘,所以不想爬上去。 长城的伟大在于它是政治的边缘,是文明的 锋镝。它锐利,所以朝它走的人是勇士和壮 士。而家山的伟大则来自它的宽广,它细细密 密地渗透在江山里、历史中。它让一个人得以 以自然人的全部潜力去生活和创造,生养了

再读《家山》。这本书绝不止说着溆浦话, 溆浦话也是中国话。起先秦,承魏晋,中国人 一锄锄种出了《诗经》和《桃花源记》,在土地 上的生活之美、伦理之美从来都是一种最纯 粹的中国气派。即使城镇化的版图覆盖了越 来越多的当代中国人,也没有置换掉集体的

如今溆浦县城城北的防洪大堤上有一座 涉江楼,楼名取自屈原的《涉江》,因为里面有 一句"入溆浦余儃徊兮,迷不知吾所如"。好像 只有文字存在过了,把人丢进历史里才能有 回响。同样《家山》也修起了一座楼,它以人性 打好筋梁,以爱黏合砖石,以生活铺好琉璃 瓦,以理解雕刻飞檐。这座楼也立在溆水河 边,无论什么时候,只要翻开这本书就可以登

走进作家的"文学原乡"



溆浦风光。

国农村传统习俗的一扇窗口。如,给逝者穿寿 服、报丧、做道场法事、送亡灵"上路"等等,也 都有详尽的描述。另外,还有生子后到娘家报 喜、亲戚邻居道喜;怎样舞龙等。

无论时代如何变迁,民俗都是一个地方最 难抹去的印迹,也最能代表一个区域的文化。 在现代文明不断"消解"传统文化的今天,民俗 描写显得尤为珍贵。

除了民俗描写,书中还详细地再现了抓壮 丁、田土租佃、村庄械斗、裹脚放脚、祠堂运营 管理等在中国农村已经消失或少见的事件。

要原原本本还原民俗和这些事件,不仅仅 是大量的陈述,细节的真实尤其必要,甚至什 么场合讲什么话,对一个并不出身于那个年代 的作家,都是不小的挑战。可想而知,为了再现 这些传承多年、今天正在消亡的民俗和这些一 去不复返的历史事件,作者做了多少功课,花 了多少心血。大量的田野调查必不可少,各种 史料的爬罗剔抉就令人望而却步。但正是有了

这些看似闲笔的大量细节铺陈,《家山》就如一

郭立亮 摄

壶芳香四溢的陈年老酒。 沙湾,无疑是王跃文的文学原乡与精神家 园。可以说,传统的民俗民间文化就是精神家 园的灵魂。而随着现代文明的力量无孔不入、 无远弗届,滋养滋润了作家的中国湘西南乡村 的大量传统民俗与民间文化正在消失,令人难 以释怀。作家不惜笔墨大量铺陈,实际上是一 种哀伤情绪的释放与宣泄。这些民俗描写不但 引人入胜,对其消解的不舍与惋惜,更能在我 们心中引起强烈的共鸣。

《家山》中用了大量的 湘西南方言。如烤火为揸 (zhā)火,倒茶为酾(shāi) 茶,喝酒为吃酒,到处跑为 四路跑,思考问题为默神, 种庄稼为种阳春,闯祸出事 为犯夜,睡觉为困眼闭,打 盹为栽眼闭,棺材为寿屋, 结仇为葛仇,等等。有意思的是,其中一些方 言,在湘北、湘中一带,也如出一辙。这说明方 言既有鲜明的地域色彩,但多年的迁徙,交往 与融合等原因,有些方言已传播得很广。还出 现了不少俚语、歇后语。如,"一条雄鸡管一乡, 一条鸭公管一江""落雨天喂牛潲,了愿心""吃 不过盐,穿不过棉""前人兴起,后人跟起"等 等。从创作层面来说,这些方言俚语,开始的确 是一种阅读障碍,但弄明白其义后感到,《家 山》必须要用这种方言俚语来写作,小说中的 人物应该这样称呼,否则就不是"独特"的沙 湾,而是千篇一律、千村一面的"沙湾"。果真如 此,《家山》的魅力要大打折扣。

方言为小说创作增色,已有不少成功的先 例。周立波的《山乡巨变》之所以成为经典,除了 反映农业合作化那段波澜壮阔的独特历史外,趣 妙横生的方言、俚语,人物绰号,也让读者有一种 "代入感",只有讲方言的清溪才是湘北真实的农 村,才是周立波家乡活色生香的益阳农村。

适当的方言俚语并没有影响作品的阅读 传播,相反,让作品散发着一种独特的艺术魅 力。如金字澄的《繁花》中夹杂的上海话,池莉 小说中出现的武汉话,贾平凹小说中的商州方 言,等等。可能多年过去后,作品给读者留下深 刻印象的并非小说情节,而是说着方言俚语的

王跃文的作品关注度一直颇高。《国画》《梅 次故事》《苍黄》《大清相国》,多年畅销不衰。通 过几年"闷声"创作,此次一举推出大部头《家

山》。下一步,王跃文将 拿出一部什么样的作品 回馈关注他的读者呢? ~ (作者为湖南日报 高级编辑)

山中杂记

文学是个好大的词,谁也理不明白它的 内涵和外延,但都知道它的厉害,好像向来只 有它教别人的份儿,如今说别人教它似乎反 了。但其实不然。就像《诗经》,本来就只是各 地的土特产,被人摇着木铎收成了集子,才有 后来的"不学诗,无以言",文学终归是人学。

《家山》是文学的溆浦话老师,溆浦人跟 《家山》天生在一个空间里。在家乡人那里,这 本书有书画美也有音律美,有空间的铺展也 有时间的漫延,它是桃花源也是生养地。

我是溆浦县卢峰镇人,从小拉开窗帘就 有山,眼前的这些山,天气好的时候多一些, 天气差的时候少一些。

小镇子那时候还有青石板路和吊脚楼 我家住在城南,学校在城北,上学放学都要走 上一个小时,其实可以从大马路上走,但是我 更喜欢青石板路一些,那里的石头看上去特 别滑溜,到了雨天,屋檐水打在上面是"咚咚" 的声音。那时候县城的青石板路似乎只剩了 这么一条,老人经常搬个板凳坐在自己家门 前,我很少听到他们聊天,好像就是这么静坐 着同路人对视。这条路我走了好多年,走着走 着,吊脚楼没有了,变成了楼房,也慢慢没有 老人家坐在外头了。

在城镇里定位自己的身份比较困难,长 沙亲戚来的时候,我肯定他们才是城里人。我 也去过几次长沙,那时候"长沙"的意思主要 是"可以吃麦当劳",然后是楼又多又高,到了 晚上就会有数不清的颜色,是小镇的千万倍。 溆浦的灯在我小的时候只有黄的和白的。

每次假期去到乡里,我又非常确定我是 一个城里人。这里的山更多,也跟人离得更 近,夏天的水稻的味道和牛粪的味道混合在 一起,田埂上有蚊虫在牛粪旁旋着,田里面被 水稻填得很满,泥巴里面也有很多东西,但是 我几乎不去那里面,一来是清理起来麻烦,二 来是我觉得鱼塘有趣很多。傍晚的鱼塘最有 趣,有些鱼会伏击水面上面的水黾,水黾只有 四只脚,但是跑得很快,我还没见过真有鱼能 够吃到它们。水牛有的时候在鱼塘里洗澡,尾 巴甩啊甩,塘面上起几个泡,它嘴巴里面没东 西,也一直嚼啊嚼,牛在水里能够泡多久我就 能够看上多久。

之后我爹在诗溪江旁的一个山腰上盘下 了一个木屋,我也彻底住到了山里面,那座山 上就这么一个木屋,邻居都在山脚下面和对 面山上。屋子背后有野猪,它们还老来伤害我 们地里的苞谷。我们木屋的前头是一片竹林, 中间有棵百余年的板栗树,中间都给蛀空了, 它还是每年都结很多板栗。这些树把人裹了 起来,有时候竹子们只是摇啊摇,滴着水,往 上爬一爬才知道山上已经是一山的雨和满天

长大后我去了德国汉堡大学读书。汉堡

中华文明的可能性。

土地记忆。

临观赏。

(作者为暨南大学在读研究生)